

никакому сожалению. Изучение может приводить к злому или мысли, что ничего, размеждая во крайней мере теоретически, не избегает различий ему и у человека в каком либо другом есть, кроме химика, что особенно возможно у детей благодаря их привычке брать из речи всякие предметы.

135

Иль гастроэнтерологической лаборатории Юриевского Университета.

Простой приемъ фиксированія крови на предметныхъ стеклахъ.

Профессора Н. П. Корниловича.

Принята участіе изъ ведущихъ практическіхъ занятий по гистологии, я убѣдился, что существуетъ способъ закрѣпленія (фиксированія) крови на предметныхъ или покровныхъ стеклахъ для получения т. наз. постоянныхъ препаратовъ, итъ особенности приготовления изъ нихъ изотоніи, отнимаю много времени и не всегда удается; приѣтъ того, если одна кровь является также весьма легка и быстро поддающаяся въ ненормальныхъ условіяхъ. Лучшимъ способомъ закрѣпленія крови, какъ кажется, считается способъ Ehrlich'a, состоящий въ томъ, что разведенную на чисто иммитинѣ кровь наносятъ стекломъ или покровомъ стеклянной канюли крови погружаютъ на 2 часа въ терmostatъ при температурѣ 120°—130° Ц.

Такое приготовление, будучи отличнымъ способомъ закрѣпленія форменныхъ элементовъ крови, верѣдо поддается (иъ особенности при приготовлении использованныхъ досмотрѣ стекла сразу), въ виду того, что пока терmostата наносятся термоемкую—бактерицидную изъ горячихъ сильныхъ парахъ, хотя бы термокюверъ и показываетъ заданную температуру, потому термокюверъ бываетъ нужнымъ аккуратно предварять всю процедуру, и уже почти постоянно болѣеший или меньший %, препаратовъ выходятъ

1

зрудчаймы. Да и в удачных далеко не все красные кровяные тельца сохраняют свою нормальную форму и вид. Но говорят о том, что для успеха дна заливания должно проходить не менее 2-х часов, самое распространение красных кровяных гематомы, то есть слюна требует избытка времени, так как при недостаточности времени размножения форменные элементы крови усиливают процесса коагулации. И лично я неоднократно наблюдал германского гигиеника Штейна⁹⁾, который в своем учебнике¹⁰⁾ говорит «что надежен при помощи указанного способа заливания открыть только нос, тогда должен обладать значительными знаниями и в том же быть крайне осторожным в своих заключениях». Из антиманитарийского способа Штейна не отстает способа, предложенного ч.р. Г. Р. Рубинштейном в его работе¹¹⁾ «Ко технике окрашивания крови», при употреблении которого время заливания крови сокращается до пятидесяти секунд.

Способ этот состоял в следующем: автор замерещающей пластинки давил на 30, шириной из 0 см., наль один носик, который ставят *антигистерическая* терраса или спиртная лампа; пластинка заливается, и через 1½ часа температура ее становится постоянной. Плавая на раскаленную пластинку сплющеный носик сидит или растворенный в воде спирт пахнет, автор за мгновено знает жидкостей, содержит ли температуру различные и быть пластинки при этом заливается, что температура пластинки выше 110° Ц. свидетельствует о прогорании. Лучшая температура для заливания находится на пластинке в том месте, где носик еще проходит по ободранным сосудам, при этом, разумеется, на носик сажи не следует наложить той частицы земли, которая извращает процесса поглощения кислотой гербала. На выявление и очищении места со заливанием температурой следует покровное стекло со временем, назначенной стороной на раскаленную пластинку, на которой держать заливается в течение 30—40 сек. Но скажут Г. Р. Рубин-

⁹⁾ Lehrbuch der Histologie und der mikroskopischen Anatomie des Menschen. Русский перевод под редакцией проф. А. С. Айзеля, стр. 172.

¹⁰⁾ Zeitschrift für wissenschaftliche Mikroskopie und für mikroskopische Technik, т. XIV, 3597, стр. 456—462.

жичной, элементы крови, ткани заливаниями, слишком ограничены триадами *Енгельса*.

Приготовленные препараты по этому способу, в пачечку ходят в блистере запрессованными; но все же способ Г. Р. Рубинштейна, помимо того, что необходим для изготовления аггетомии, требует еще и чрезвычайной осторожности, так как препараты легко портятся (горячить) от слишком высокой температуры, отредактировать которую без помощи термометра можно лишь приблизительно. Определение температуры пластинки по феродольному состоянию воды очень изощренко, так как вода прходится в таком состоянии при заливании пластинки въ 140° Ц. и выше. При такой высокой температуре хлораль-дициано окись углерода значительно портить препараты. Можно запрессовать препараты крови, размноженной на стеклянках, в смеси равных частей сажи и бензидина алкоголя, есть это предложение проф. М. Н. Напиборова, но тогда нужно быть уверенными в большой химической чистоте сажи земи, так и в бензидине алкоголя. Это сажа, по словам Г. Р. Рубинштейна, пол-же великолепно хорошо закрывает, если используется для окраски триадами *Енгельса*. Всего этой сажи проф. М. Н. Напиборова, можно погружать такие стеклянки с мазями крови на 1 минуту из 1%—ный раствор окисной пыли.

Подражание такой прописи, при которой бы быстрое заливание и размножение совпадали одновременно, и остановило бы только что вымытую с поверхности кислоты. Я попыталась растворить смесью кислоты, приготовленной по следующей прописи: смесью кислоты 1,0, хлористого натрия 0,6, ацетатной воды 100,0. Задуму, что раствор смеси кислоты и физиологического раствора погорелый еще обладает гораздо более температурой заливаний способами. Очень может быть, что замена изобиенской перегонкой водой в гистологической технике физиологический растворяет, если не всегда, то во многих случаях цианообразна. Для окраски препараты я уже давно изменила следующий пропись: нужно

Изъ гистологической Лаборатории Юрьевского Университета. Прожектора Н. Гофмановича.

взять простую изогнутую кисточку, вставленную въ гусиное перо, или кисточку, употребляемую для рисования минералов, вымыть ее въ крахмальную спиртъ для удаления жира и, промыть, изъ подѣ, погрузить въ 1% -ный растворъ синевиной краски; сдѣлать уколъ въ наименѣшій чистой згной, нужно взять выстутившую наизъ кисточкой, скопочкой изъ синевиной краски; кровь сейчасъ же распределится между колосками кисточки и, вѣтрившись тамъ съ синевиной краской, смѣнинается съ послѣдней и закрѣпляется. При этомъ достаточно взять часть капли; погрузивъ въ нее только кончикъ кисточки. Затѣмъ надо взять чисто вымытой згной изъ южной предметной стеклы, потереть его чистой трапкой быстро прохожа, слегка нажимая кистью по днищу его; при этомъ предметное стекло надо держать въ лѣвой руцѣ между указательнымъ и большимъ пальцами; тогда получается очень равномерный тонкій слой крови; если желательно взять бѣлье широкий слой, то нужно провести параллельные первому второй кисточки. Далѣкъ всыпнуть препаратъ въ воздухъ (это при комнатной температурѣ наступаетъ черезъ 3—5 миц.), сейчасъ-же можно приступитьъ къ саркотѣ, при которой смыть кровь уже бываетъ невозможн. И оправильная такимъ образомъ получившая кровь лигушки и чесонки по Ч. И. Хеммему и *Eberle* и изолудить прозрачны, удлинены по обѣихъ откосахъ. Границы бѣлыхъ тѣмъ и живыхъ стадіи амебондного изъ движений удаются, какъ-бы синтаксъ воспитательной синтаксисъ. Жѣ кажется, что предлагаемый мною приёмъ можетъ быть никогда полезенъ не только въ нормальной гистологии, но и въ патологической, и у кровоточащаго больного, напр., при эпилепсии или геморрагии, при воспалительныхъ тифахъ и т. д.

Од. оттискъ № 1194 ч. № 66-го.

Доказаніе пакетика. С.-Петербургъ, 29 декабря 1901 г.

Типографія Я. Тейлъ, Ригодская, 43.

Сохранилась ли структура поперечнополосатыхъ мышцъ у насѣконыхъ, встрѣчающихся въ испытываемомъ лягушѣ?

Случайно получивъ кусокъ прозрачного лягуша со вслѣдствіемъ изъ него двухъ яицъ, я былъ удивленъ замѣтительной макроскопической сохранностью, присущей яицамъ экземпляра. При этомъ у меня вспомнился имъ вслѣдствіе, не могъ ли сохраниться вообще и если сохранился, то насколько, несмотря на протекшія тысячи лѣтъ, гистологическое строеніе поперечнополосатыхъ мышцъ. Вопросъ этотъ очень меня заинтересовалъ, тѣмъ бѣлье, что же вслѣдствію, были ли произведены яиця нѣбудь вслѣдствіемъ по этому направлению, или нетъ. Для вататія такой работы требовался, конечно, довольно щирирный материалъ, который я получила, благодаря любезности директора Геологического Кабинета, профессора Николая Ивановича Андрющова, которого прошу принять мою искреннюю благодарность за предоставленный къ моему распоряженію цѣлый материалъ.

Лягуша — *anuranus* — *electrum* — есть исключаемъ скола давно исчезнувшихъ хвойныхъ деревьевъ, встрѣчавшихся въ киевской странѣ и между прочимъ въ лѣсѣ по Россіи. Лягуша представляютъ куски хрупкой стекловидной аквифанной массы различного вида, покрытые на поверхности какъ бы корой, напоминающей шагрень. Въ

изобильнейшей величиной она попадается в южной Пруссии и так называемом глубоконитовом поясе. Она добывается в большей массе фагреит со дна Куршского залива Шварцогта около Мемеля, так напр. в 1884 году, читаем мы у проф. Лебедева¹⁾, из одной южной Пруссии было добыто 3000 центнеров лягуш. Вообще, юная область южной Пруссии, лежащая из Кёнигсбергского округа между рекой Преголией и Куршским губерн., известная под именем Семиградия, изобилует массой лягуш. деревьев, деревянного из пластины и альбуминовыми ветвями и разветвлениями. В ю. России лягуш. встречаются на Днепре у Киева, Екатеринослава, Херсона, около устья Днепра в Мозыре, в север. Азии где Реги и в других местах, напр. на побережье Рижского залива подъ бурю и собирая изображенные из пластины, ветви, побеги кусочки лягуш. из породистой величины, лягуш. есть продукты таких же лягуш. деревьев.

«Лягуш. деревья» были подобны нашей *Potatis* (*Rottan*) *Pisibus* заселенными говорить Тумск²⁾. Наиболее распространенный деревень лягуш. леса, кажется, был тут, сходясь с южными деревнями жизни. Кроме того, здесь это излюбленный листственный покровами, травами, лапниками, жгами, напротивника растениями, брусликой, вереском. По богатству смолы лягуш. деревьев можно сравнять с новозеландской *Drimnoxa* *australis*, сучья и ветви которой от покрывающихся известью смолы кажутся совершенно недвижимыми, как будто они прикрыты ледяной пленкой. Лягуш. смола, надеялась, собирается частью около корней, частью сочленяется наподобие ветвей и покрывает на листья, лекции на землю, форма

которых таким образом отмечалась на лягуш. Точно также и о живущих лягуш. лесе можно сказать себя некоторое количество не многочисленных и разнообразных включений. В кусках лягуш. находят остатки ракообразных, мышевидных, пауков, насекомых слизиников, иногда находятся первые яйца, зеленые летучие мыши; рыб же в лягуш. (амфибий) содержато изумрудные. Таким образом, все животные леса относят собственность к сухопутным, хотя многочисленные наличия стигматовых животных свидетельствуют о богатстве этого леса водой, а находящиеся изредка остатки коренных раков указывают на близость моря.

Интересно, что такие включения находятся «чаще исключительно во прозрачном, и только очень редко на пурпурном, риске же всего во склеротизированном лягуш. говорит проф. Лебедевъ. Въ этомъ прозрачномъ лягуш. и находятся животных, «которые встречаются на деревьях и могли быть обозначены стигматой смолы». Въ настоящее время не существует даже остатковъ лягуш. леса: «о судьбе первобытного лягуш. леса, говорит Тумск³⁾, мы знаемъ мало, потому что нигдѣ не находишь ни остатковъ этихъ деревьевъ, ни массы угла, которые бы соответствовали нѣкогда роскошной растительности. Бурый уголь Семиградия, какъ оказывается, не имеетъ никакого отношения къ лягуш. лесу. Куда же теперь посыпать, неизвестно. Отечества, не оставши никакого другого наследства, кроме своей смолы, хорошо сохранившуюся матерью которой являются до нѣкоторой степени восстановить картину первобытного лягуш. леса». Наконецъ этой смолы теперь добываемые изъ лѣса земля представляютъ аморфные куски различной величины и массы, никогда находятъ куски до 15^{мм} или до 20^{мм} фунтовъ хотя, конечно, такие крупные экземпляры составляютъ большую рѣдкость; одинъ такой кусокъ весящий въ 17 фунтовъ хранится въ берлинскомъ минералогическомъ музее и стоитъ изъ 30 тысячъ марокъ. Обычно, цѣль

1) Лебедевъ. Учебникъ минералогіи. Часть окислительная. Физиографія минералогіи. СПБ, 1891.
2) Тумск²⁾ К. И. Лягуш. и его обработки. Годный журналъ 1890 г. Т. III.

пятара желтый искажающий, хотя пятара бывает и голубого, зеленого, красного и черного цвета. Пятара может быть прозрачным, такъ стекло, или мутным; последнее зависит отъ поглощений воды; конечно, не все разы вытаскиваютъ изъ смолы изъ туманной сухой погоды или изъ холода и дождливое время. Въ видѣніяхъ наибѣльше вѣдется пятара мутный и просвѣщающій, такъ называемое «серебристое пятно». Слѣдующимъ по цѣнности является пятара цвета «кислоты кашути», т. е. такой же, какъ и предыдущий, но бѣлье теплого оттенка. Такъ какъработка пятара является прибѣльнымъ дѣломъ, то русское правительство отдаетъ право добыванія его на откупъ частицамъ лакмата. Крупнѣйшимъ центромъ пятарной промышленности является Віна, а въ Россіи — Паллангель, мѣстечко въ Курандской губерніи. Удѣльный вѣсъ пятара 1,05—1,10, твердость 2, онъ аморфенъ, изъбыть раковистый изломъ, хрупокъ, изотривъ, при троинѣ электризуется, при 280° С. называется иногда флуоресцируетъ. Въ химической этикетѣ представляютъ тоже смолу. Анализъ ее за Лебедеву: 79 %, С, 10,5 %, Н, 10,5 %, О, формула ея $C_{10}H_{10}O$. Неорганическихъ частей не зайдетъ $\frac{1}{2}\%$. Ось является смесь многихъ веществъ, о чёмъ можно судить по условной растворимости. Въ подъ пятарѣ совершаются перистирозъ; въ спиртѣ, эфирѣ, хлороформѣ и спиритидарѣ растворяется $\frac{1}{2}$, или даже $\frac{1}{4}$ количества. Въ спиртовомъ растворѣ юдаля калия можно растворять еще около 9 % смолы, не растворимой въ эфирѣ и спиртѣ. Тоже получается при раствореніи въ бензинѣ въ азотагрѣ, въ которому прибавлено нѣсколько камфоры. Въ чистой зеленой кислотѣ растворяется при нагреваніи. Вообще же около 20 %, остается нерастворимымъ въ обыкновенныхъ растворителяхъ — это такъ наз. сукцинатъ, оставшуюся есть эфирное масло, пятарная кислота, растворяющаяся въ количествѣ около 3 %, пектизинъ и около 8 %, не выдѣляющаяся пятарѣ, куравильная кислота и пектизинъ сіры. Благодаря свойству пятара неимѣющаго размѣгчанія въ лѣжаніи маслѣ, онъ можетъ пра-

тавляться путемъ прессованія болѣе крупныхъ кусковъ изъ кипятка. Все, что остается при механической обработкѣ пятары, идетъ на химическую переработку для добыванія пятарной кислоты, патарного лака, приготовленія курительныхъ сѣкций и т. д.

Сначала я пытался добывать пасынковое, растворяясь пятары, изъ кипятка: это заключено, при этомъ я испытывалъ съ двумя непредвидимыми препятствіями: во-первыхъ, совершенно растворять пятару оказалось невозможнымъ — я перерабатывалъ ее всю растворителемъ, за исключеніемъ спиртоглицерина, который будто бы растворялъ пятару безъ остатка, но я не могъ достать этого вещества. Лучшимъ растворителемъ, по моему, является смесь различныхъ частей абсолютного алкоголя и спиртного аэфира. Въ этой смеси, которая довольно быстро окрашивается въ слабо-желтый цветъ, пятара приобрѣаетъ мягкость воска, такъ что легко позволяетъ срѣзать линіи куски для ускоренія растворенія. Стѣсъ надо, конечно, сѣкнть. Но вторыхъ, при освобожденіи тленнико-тѣла пасынковыхъ изъ размѣгченного пятара оказалось, что съ какой либо структурѣ не можетъ быть и речи: получались кочеточки или пластинки черной смолы, напоминающие графитъ или уголь, которые себѣльше расходились на болѣе мелкіе частички. Извѣдѣ кажется, можно превратить колючую азотную съ сильно проявленной кислотой: колбѣдникъ хотя и сохраняетъ свою форму и наружный видъ, но лишь дробится до техъ此刻ъ она разсыпается въ прахъ. Какъ въ земи органическое вещество въ соединеніи съ неорганическимъ придаетъ ей ее твердость и крѣпротивляемость, тамъ въ пятарахъ включаются смолы, ароматичныя структуры азотисты, содѣяніемъ ихъ въ одно цѣлое. Какъ изъ постъ мы можемъ получить шифръ, такъ я рѣшилъ попробовать сдѣлать шифръ изъ пятары. Результатъ получился превосходный. Для получения прещарта, годныхъ для микроскопическаго изслѣдованія, я поступалъ такъ: сжигать очень изысканный тотчайный камень зѣвой и поминутъ это же

верхность тонким корешкомъ наждакъ, и шлифовать листъ съ двухъ сторонъ для получения параллельныхъ плоскостей. При этомъ главный образъ надо применять во внимание положеніе насѣкомаго и стараться отшлифовать поверхность такъ, чтобы пожки паѣзмамъ, заключающія въ себѣ мышечные вѣнчики, были параллельны плоскостямъ поверхности, не такъ какъ при шлифовкѣ на кампѣ поверхность листа дѣлается матовой, непрозрачной, то я полировъ ее сначала на рентѣ (служашемъ для изведения микротонкихъ волокнъ), а потомъ на патинуемъ кускѣ замши, посыпанномъ тончайшимъ порошкомъ мыла, и, наконецъ, изъ чистой замши. При этомъ листъ получаетъ совершенно зеркальную поверхность, а все превратить имѣть ведь, какъ будто настѣнное заключеніе въ хицидскій бальзамъ. Когда, видно, тонкость пластиинки дѣлается достаточной, то ее надо проконтролировать съ помощью микроскопа и если при этомъ обнаружется, что пластиинка толста, то все процедуру надо повторить сначала, и чѣмъ пластиинка становится тоньше, тѣмъ болѣе требуется осторожности, чтобы не сломать зруную пластиинку. Для получения такого препарата требуется часыъ 5 или 6 прокопокъ. Я вышлифовалъ пластиину такой толщиной, что ногъ пользуются аптероматомъ Цейбеса 8,0 и компензационными окулярами 12 и 18. Имеются такие препараты, и замѣтно, что болѣе крупные части, напр., брюшина, представляютъ полость, выполненную такими то черными аморфными кусочками (изъвѣнчаніе внутренности), во внутренний видъ, полочки, образующія брюшко, диахизи, колоски, покрывающіе тѣло, сохранились превосходно; также прекрасно видны фасеточные глаза, членки скакатель, крылья и такъ. Вотъ къ листику то изображаютъ насѣкомыхъ, живущихъ тонкимъ хитиновымъ скелетомъ, мѣдъ удалось замѣтить мышечные вѣнчики, тинущіеся красными или красновѣрбными тяжами изъ пустотъ хитиновыхъ футляръ; что эти тяжкия принадлежатъ дѣйствительно мышцамъ, это видно по сохранившейся мышцамъ отслаившей

зверческой полосатости. Такія картины и встрѣтятся только у дикихъ насѣкомыхъ, да и то далеко не у каждого насѣкомаго, поэтому найти подобній объектъ можно только случайно, и изъ большого материала. Могу сказать только то, что слѣдуетъ выбирать совершенно прозрачные куски, въ которыхъ кругъ заключенного насѣкомаго не должно быть не мажійшаго ореола болѣе темнаго красноватаго цвѣта, проходящаго вѣроятно отъ малой тканины между листаремъ и пластиинами (бактерий?). Также нужно избегать трещинъ, муты и пузырьковъ. Однѣльно полученнымъ такимъ образомъ изображение изображено на фиг. I. Рисунокъ предполагаетъ часть листа насѣкомаго: а) волоски, покрывающіе листъ, б) хитиновый футляръ, почти прозрачный, с) вѣнчики совершенно непрозрачный, д) и е) волосы изъ листа, ф) мышечное волокно съ ясно сохранившейся зверческой полосатостью. Среди множества кусковъ листа съ различными пахадящими въ коллекціи геологическаго избранія, особенно цікавы представляются кусокъ, оканчивающій изъ себѣ медную антигу. Такой препаратъ, очевидно, противорѣбѣль утверждению, что амфиби въ антире не встречаются. Листъ, заключающіему столь драгоценный препаратъ, было кѣмъ то придано форма цвѣта, видъ тѣка, на который изображаютъ



жѣл кусокъ, оканчивающій изъ себѣ медную антигу. Такой препаратъ, очевидно, противорѣбѣль утверждению, что амфиби въ антире не встречаются. Листъ, заключающіему столь драгоценный препаратъ, было кѣмъ то придано форма цвѣта, видъ тѣка, на который изображаютъ

теры; получилось нечто похожее на брелок. Прямоугольный рисунок представляет собой увеличенную фотографию лягушки, любезно снятую для меня Б. И. Важеновымъ, которому здравому за это слово вскружено благодарность. Обрадованый такой чистой находкой, я, съ разрешения проф. А. П. друсова, занялся фотографией; все шло хорошо и я, итаколько разъ воследствіе превратить съ малярю увеличеніемъ, уже готовился дать подробное описание такого «спасителя»; но жаль сколько можно топить изучить рѣдкій препаратъ, я отложилъ его еще разъ и уѣхалъ.

Что превратить есть очень легкая подделка. Каждый то изумленникъ выскользнулъ изъ папки на столъ, положилъ туда хорошо иссушенную лягушку и все это заложилъ скобой! (Бандажами бальзамомъ?) Что это тѣль, доказательство служитъ во первыхъ, мягкие, тяпнувшись на петѣ, совершенно прогорчное и покосенное веществъ, въ которомъ оказались заключенными лягушки; во вторыхъ, это конечно было нельзя бы вставлять въ рамку изъ кутнаго листара (листара былъ мутный и скрупулезны); другие словаши, границы между пророчимъ и мутнымъ слоями предположить точно параллельные прямы, сзади сомнущие краиницами полуокруглость, исков, что этого рѣдкій препаратъ быть подѣле руки человѣческихъ! Въ первый моментъ я испыталъ сильнейшую досаду, но себѣ оставилъ утешеніе, что благодаря вторичной плафонѣ (при первой фотографии невозможно было консталировать подделки), я не попалъ въ то смѣшное положеніе, въ которомъ отступила

легендарный ученый, онъ какъ видъ змеи — изогоргова, посы которою, змѣя оказалось, были исполнены красныхъ хвостовъ, приподнявшихъ одни изъ хвостовъ членѣкою. Съ другой стороны для змѣи было настоящимъ «открытиемъ» констатированіе такой органической подделки.